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Direzione del Consiglio Comunale

VERBALE N. 4/2021
SEDUTA DEL 26 gennaio 2021  

(Redatto  ai  sensi  dell’art.  32  Regolamento  del  Consiglio  Comunale  e  degli  altri  organi

istituzionali)

L’anno  2021 (duemilaventuno)   il  giorno  26 (  ventisei  )  del  mese  di  gennaio,  la

Commissione 9 è convocata dalla  Presidente Laura Sparavigna in modalità telematica,

secondo quanto previsto dalla Legge  n. 27 del  24 aprile 2020, alle ore 14.30,   con il

seguente ordine del giorno:

�     Comunicazione della Presidente;

�  Audizione  sulle  attività  educative,  previste  per  il  “Giorno  della  Memoria”,   del  dott.

Enrico Fink, presidente del Consiglio della Comunità Ebraica del Comune di Firenze e del

dott. Marco Materassi, Posizione Organizzativa dei progetti Educativi del Servizio Attività

Educative e Formative nella Direzione Istruzione del Comune di Firenze

�  Approvazione verbali precedenti sedute;

� Varie ed eventuali.

Per la Direzione del Consiglio sono stati invitati sulla piattaforma Teams il Direttore dott.

Pietro Rubellini,  la  P.O.  Direzione  del  Consiglio  e  Commissioni  Consiliari,  dott.ssa

Sabrina Sezzani, Vieri Gaddi per la diretta streaming. 

Alle ore 14.30 sono presenti telematicamente i Consiglieri: Dimitrj Palagi, Andrea Asciuti,

Leonardo Calistri, Mimma Dardano, Alessandro Draghi, Massimiliano Piccioli.

Alle ore 14.34 il segretario Mario Rizzuti  procede all’appello che accerta la presenza dei/

delle Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Laura  Sparavigna 

Componente Palagi Dimitri

Componente Andrea Asciuti

Componente Le�zia Perini

Componente Mimma Dardano

Componente Alessandro Draghi

Componente Massimiliano Piccioli

La Presidente Laura Sparavigna  apre la seduta alle ore 14.34 essendo presente il numero

legale.

La Presidente  illustra l’ordine dei lavori,  evidenzia l’importanza della seduta di oggi, 

concentrandosi sulla commemorazione del giorno della memoria.

Alle 14:38 entra in Commissione il Consigliere Leonardo Calistri.
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La Presidente  passa la parola  all’Assessora  Sara Funaro,  che dopo aver  apprezzato la

decisione di svolgere una Commissione dedicata al  giorno della  memoria,  afferma che

quando  si  parla  dei  temi  della  memoria,  ovviamente,  non  possiamo  non  rivolgerci  ai

giovani che è sempre stato uno degli aspetti delle missioni istituzionali sia del Comune che

della Città Metropolitane che della Regione, quella di tramandare i ricordi ed i valori della

memoria,  ricordi  purtroppo  bui  che  abbiamo  del  passato,  a  tutti  i  nostri  ragazzi  della

scuola,   per  avviare  un’operazione  di  sensibilizzazione  del  passato  ma  nello  stesso

momento di riflessione del presente e sul nostro futuro. Tutti i progetti che abbiamo nelle

chiavi della città , oltre che al treno della memoria, che quest’anno a causa della pandemia,

è stato annullato, non sono incentrati solo al giorno della memoria, ma accompagnano il

percorso formativo dei ragazzi per tutto l’anno. 

Dopo il preambolo dell’Assessora, la Presidente passa la parola al dott. Marco Materassi, il

quale  illustra  la  metodologia  adottata  per  lo  sviluppo  dei  progetti  per  il  giorno  della

Memoria,  afferma  che  le  chiavi  della  città  sono  dei  percorsi  che  non  puntano  ad

identificare un unico evento ma sono dei percorsi durante i quali si arriva ad un evento, in

questo caso l’evento è il  giorno della Memoria.  Questo percorso consta di  13 progetti,

percorsi educativi che si sviluppano durante tutto l’anno scolastico.

Percorsi  che  anche  in  quest’anno  si  sono  comunque  svolti,  con  una  gestione  adattata

all’emergenza sanitaria.

Finita l’illustrazione del dott. Materassi, la Presidente passa la parola al Presidente Enrico

Fink,  il  quale  punta  ad  evidenziare  che  il  giorno  della  memoria  non  è  solo  una

celebrazione degli ebrei, come non è una celebrazione delle altre categorie di vittime, è una

celebrazione  di  cui  la  titolarità  non  è  delle  vittime  ma di  tutta  la  società  civile,  delle

Istituzione.  Noi  come  comunità  ebraica  non  è  organizzare  dirattamente  iniziative,  ma

essere al fianco e cercare di sostenere tutte le iniziative proposte. La questione centrale è

che ormai abbiamo pochi testimoni diretti, quindi la grande sfida è farsi testimoni.

Quello che si chiede ai giovani non è la partecipazione ad un rito ma è fare un lavoro su se

stessi,  per  cercare  di  comprendere  i  meccanismi  che  hanno  portato  la  società  civile

dell’epoca a diventare società della barbaria, per riconoscere questi meccanismi anche nel

nostro quotidiano dove spesso la tendenza ad isolare il diverso a percepire il diverso come

pericoloso,  quella  tendenza c’è ancora oggi  anche se ha delle  forme diverse  rispetto  a

ottanta anni fa.

La presidente pone delle domande: 

la prima se si notano delle differenze di reazione da parte dei  più giovani,

se c’è una differenza di raezione del giovane studente che ovviamente è diversa da colui

che l’ha vissuta direttamente.

L’apporto del mezzo dell’istruzione come modo per promuovere ed evitare.

Chiede al dott. Materassi se può entrare di più nello specifico delle iniziative del progetto

“Chiavi della città”, se possono fare anche degli esempi.

Inoltre chiede di sapere il tasso di adesione avuti ai progetti, nonostante la pandemia,

e poi se fosse possibile il flusso di adesione nel corso del tempo.

Tutto questo in una rivoluzione digitale.

Risponde il dott. Fink che quest’anno a causa della pandemia non verrà fatto il viaggio

della memoria, ma dovrebbero essere costruiti eventi virtuali.
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Un altro impegno che la comunità ebraica sta svilippando è un incontro con la comunita

islamica.

Un progetto importante che si sta sviluppando, anche in virtù delle sue attività musicali, è

un dialogo con le comuità Rom e Sinti.

Prende  la  parola  il  dott.  Marco  Materassi,  per  rispondere  alle  altre  domande  della

Presidente, elenca in modo esaustivo alle attività delle “chiavi della città”.

Prende la parola il Consigliere Asciuti, che sottolinea l’importanza di questa giornata, e

concorda con l’analisi  del Presidente  Fink,  ma tende a sottilineare  che la persecuzione

degli Ebrei è avvenuta anche in Unione Sovietica, tutte le ideologie del novecento sono

figlie di quella rivoluzione francese, tutta basata sull’odio, il popolo ebraico era stato preso

di mira a causa dell’invidia per il fatto che erano di cultura elevata. Bisogna ricordare che

anche trecentomila italiano furono rinchiusi nei lager e nei gulag sovietici.

La Presidente esauirite le domande procede alla chiusura della seduta.

Si procede alla chiusura della seduta salutando tutti gli ospiti 

Alla chiusura della seduta erano presenti i/le Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Sparavigna

Vicepresidente Palagi

Componente Asciuti

Componente Calì           assente Perini

Componente Calistri

Componente Dardano

Componente Draghi

Componente Piccioli

La seduta viene chiusa alle ore 15:29

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del  20 aprile 2021.

 

    Il segretario                                                                               La  Presidente

    Mario Rizzuti                                                                       Laura Sparavigna

 

 


